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Запровадження технологічного під-
ходу є перспективним напрямом підви-
щення ефективності побудови тактич-
них операцій та їх реалізації у кримі-
нальному провадженні. Оперування 
таким підходом при формуванні кон-
цепції тактичних операцій становить 
нову парадигму криміналістичної нау-
ки, здатну підняти на більш високий 
теоретико-методологічний рівень про-
ведення досліджень у зазначеній царині 

знань. Розглядуваний підхід забезпечує 
вирізнення й вивчення структурних еле-
ментів тактичних операцій, їх функцій, 
послідовного характеру процедур, ета-
пів, стадій, виявлення зв’язків між 
ними. Включення цього підходу до до-
слідницького арсеналу дозволяє повні-
ше використовувати теоретичні знання, 
необхідні для розроблення тактичних 
операцій, полегшує практичне їх вико-
ристання.
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Крім цього багатоаспектність так-
тичних операцій як системних утворень 
передбачає необхідність виокремлення 
різнопланових напрямів дослідження 
цих організаційно-тактичних засобів – 
від внутрішньої побудови і зв’язків сис-
теми «тактична операція» до організації 
й управління в ній. Ось чому стосовно 
досліджуваного об’єкта особливого те-
оретико-методологічного значення на-
буває технологічний підхід, під яким 
розуміється напрям системного дослі-
дження закономірностей щодо реаліза-
ції комплексу взаємопов’язаних дій, 
заходів і процедур, що виконуються 
в певній послідовності з метою досяг-
нення необхідного результату в практи-
ці злочинної діяльності і в діяльності 
з розслідування злочинів [3, с. 13].

Методологічно досліджуваний під-
хід орієнтовано на послідовну реаліза-
цію системи відповідних дій, заходів, 
операцій з  урахуванням динамічної 
структури діяльності з розслідування 
злочинів, включаючи й технології так-
тичних операцій. Застосовується він 
для побудови типових програм розслі-
дування, типових тактичних операцій, 
етапності, планомірності і виступає під-
ґрунтям технологізації формування так-
тико-криміналістичних комплексів, 
спрямованих на вирішення окремих 
тактичних завдань з урахуванням типо-
вих слідчих ситуацій [13, с. 22]. Його 
потрібно розглядати як різновид діяль-
нісного підходу, що зумовлено приро-
дою взагалі діяльності як динамічного 
процесу, реалізація якого відбувається 
у формі цілеспрямованих, послідовних 
слідчих (розшукових) дій, оперативно-
розшукових та інших заходів техноло-
гічного характеру.

Термін «технологія» (гр. techne 
«мистецтво, майстерність» + гр. logos 
«слово») означає: 1) сукупність методів 
оброблення, виготовлення і зміни стану, 
властивостей, форми сировини, матері-
алу або напівфабрикату у процесі ви-
робництва; 2) наукову дисципліну, що 
вивчає і розробляє технічні особливос-
ті виробничих процесів; 3) сукупність 
наук, відомостей про способи перероб
лення тієї чи іншої сировини у фабри-
кат, готовий виріб, а також сукупність 
процесів такого перероблення [14,  
с. 703]. Технологічний процес тлума-
читься як «процес обробки або пере-
робки матеріалів і виготовлення виробів 
за суворо встановленою технологією» 
[6, с. 1245]. Тому поняття «технологія» 
має подвійне тлумачення і стосується 
як техніки, так і виробництва.

Із часом поняття «технологія», як 
слушно зауважує В. В. Тіщенко, вийшло 
за межі технічних і виробничих про-
цесів і стало поширюватися на складні 
процеси, які спостерігаються в життє-
діяльності суспільства при вирішенні 
завдань, що постають перед державни-
ми і громадськими установами й орга-
нізаціями в ході їх функціонування [13, 
с. 21], у тому числі на криміналістичні 
дослідження.

У сучасній криміналістичній літера-
турі запропоновані різні визначення цієї 
категорії. Так, А. В. Шмонін технології 
розслідування злочинів визначає як 
функціонально зумовлену впорядковану 
сукупність дій (діяльності), забезпечених 
необхідними ресурсами (курсив наш. – 
В. Ш.), що реалізуються відповідним 
суб’єктом у процесі розслідування зло-
чинів [16, с. 365]. М. П. Яблоков виділяє 
технологічні методи ведення слідства, 



Шевчук В. Технологія тактичної операції як різновид криміналістичних технологій

237Вісник Національної академії правових наук України № 4 (75) 2013

що мають за мету забезпечити системне 
й цілеспрямоване, оперативне й успішне 
збирання інформації, необхідної для 
розкриття і розслідування злочинів [19, 
с. 493–494], і звертає увагу на значи-
мість технолого-методологічного арсе-
налу криміналістики й тактико-техно-
логічних рекомендацій [20, с. 10–15]. 
Л. Д. Самигін підкреслював, що процес 
розслідування містить так званий базо-
вий рівень – технологічний, який скла-
дається з окремих технологічних опера-
цій (маніпуляцій) з  тими чи іншими 
об’єктами за допомогою певних техніч-
них методів, прийомів, способів і засобів 
[12, с. 24]. В. О. Образцов розглядає кри-
міналістичні моделі технологій досудо-
вого провадження як процес пізнання 
[11, с. 35–57], при цьому технологія тлу-
мачиться ним як механізм, процедура [9, 
с. 11]. На думку Р. С. Бєлкіна, це най-
більш доцільний та ефективний спосіб 
виконання деяких трудових операцій 
у відповідній послідовності [4, с. 84–85].

Запровадження технологічного під-
ходу в окремі напрями криміналістики 
зумовили потребу у використанні уза-
гальнюючого терміна «криміналістична 
технологія», під якою пропонується 
розуміти систему впорядкованих дій та 
операцій, що утворюють складний про-
цес з виокремленням стадій та етапів 
його послідовного здійснення з метою 
оптимізації [2, с. 179]. Основні ознаки 
цього поняття: а) поділ процесу на 
взаємопов’язані операції та процедури; 
б) поетапність і  послідовність дій. 
О. М. Моїсєєв суттєвою ознакою техно-
логій називає їх управлінське значення 
і процедурний характер [10, с. 7]. За 
сферою криміналістичної діяльності 
вони поділяються на: експертні [10,  

с. 18–19] та слідчі [18, с. 157–165]. 
Останні, у свою чергу, за характером 
слідчої діяльності можуть бути класи-
фіковані на: а) технології застосування 
техніко-криміналістичних засобів;  
б) технології слідчих дій і в) технології 
розслідування злочинів [1, с. 3]. На 
нашу думку, є сенс запропоновану сис-
тему доповнити такими різновидами, як 
технології тактичних операцій і техно-
логії тактичних комбінацій.

У криміналістичній літературі зу-
стрічаються й доволі сміливі пропозиції 
щодо впровадження технологічного 
підходу. Зокрема, А. В. Шмонін аргу-
ментує потребу внесення змін до систе-
ми криміналістики як науки і пропонує 
змінити назву деяких її розділів, зокре-
ма, ІІІ розділ назвати «Технологія так-
тичних комплексів», а розділ ІV – «Тех-
нологія розслідування злочинів», за-
лишивши традиційні назви перших 
двох розділів [16, с. 374–376]. Приєдну-
ємося до вчених, які подібні пропозиції 
вважають передчасними [19, с. 37]. Вод-
ночас підтримуємо позицію тих науков-
ців, які висловлюються за більш актив-
не дослідження такого напряму, як тех-
нологія тактичних комплексів і в тому 
числі тактичних операцій [15, с. 129–
133].

При цьому під технологією тактичної 
операції слід розуміти процес послідов-
ної реалізації дій, заходів, процедур, 
пов’язаний з виокремленням стадій та 
етапів, зумовлених слідчою ситуацією 
й об’єднаних єдиною метою для вирі-
шення окремих тактичних завдань. Усе 
це необхідне для оптимізації підготовки, 
організації та управління тактичною 
операцією. Для цього потрібно мати чіт-
ке уявлення про те, як операція розгор-
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тається в часі, які етапи слід пройти для 
досягнення поставлених цілей і які дії 
й заходи мають бути виконані на кожно-
му з них. Успішне вирішення вказаних 
завдань передбачає необхідність розроб-
ки своєрідної програми, процедури, що 
регламентує підготовку й реалізацію 
тактичної операції.

Основу такої програми становить пе-
релік дій і заходів, які необхідно здійсни-
ти для досягнення поставленої мети. 
З урахуванням цього вирізняють тактич-
ні операції з одночасною (паралельною), 
послідовною і змішаною реалізацією 
слідчих (розшукових) дій і заходів (як 
паралельною, так і послідовною). У пер-
шому випадку необхідність проведення 
таких операцій виникає в ситуаціях, коли 
вагомості набуває фактор часу: якщо 
здійснити одну дію, то відповідні дії ін-
шої сторони можуть викликати неспри-
ятливу ситуацію. При цьому проведення 
тактичної операції є найбільш ефектив-
ним, оскільки інші спроби слідчого мо-
жуть суттєво ускладнити положення, 
наприклад, знищити сліди злочинної ді-
яльності. У другому – послідовність ре-
алізації дій і  заходів, що входять до 
структури тактичної операції, може ста-
новити чітку послідовність слідчих (роз-
шукових) дій, оперативно-розшукових 
та інших заходів. Специфіка таких опе-
рацій полягає в можливості контролюва-
ти їх хід, отримувати проміжну інформа-
цію й за необхідності коригувати її зміст. 
У третьому – тактичні операції здійсню-
ються в ситуаціях, коли один вплив є не-
достатньо ефективним, тому потрібно 
провести систему дій і заходів, які мо-
жуть здійснюватися як паралельно, так 
і послідовно. Такий вигляд має тактична 
операція «Затримання вимагача на гаря-

чому». Частина операції, пов’язаної з пе-
редачею грошей, обов’язково супрово-
джується фіксуванням цього процесу. На 
другому етапі відбувається затримання 
вимагача так, щоб він не встиг позбути-
ся переданого. Вилучення будь-якої лан-
ки з операції або зволікання у прова-
дженні будь-якої з них зробить цю опе-
рацію просто безрезультатною.

Таким чином, технологічний харак-
тер діяльності з організації і проведення 
тактичної операції полягає саме в упо-
рядкованості здійснення певних дій, 
заходів, зміст яких визначено сутністю 
стадій, етапів. Адже технологія – це 
послідовна система дій, операцій, про-
цедур у складному процесі, з виокрем-
ленням стадій, етапів, що в результаті 
викликає необхідність його оптимізації 
й упорядкування. При цьому слід вра-
ховувати, що технологія тактичної опе-
рації є похідною від слідчої (розшуко-
вої) технології, технології слідчих (роз-
шукових) дій, технології досудового 
розслідування та судового розгляду 
матеріалів кримінальних проваджень. 
Технологія тактичної операції є різно-
видом криміналістичної технології.

Варто зауважити, що тактична опе-
рація – це технологічна система. Техно-
логія тактичної операції передбачає 
системне уявлення про цю операцію 
з позицій технологічного підходу, роз-
роблення програм її ефективного про-
ведення, що забезпечує системну реалі-
зацію в межах тактичної операції слід-
чих (розшукових) дій у  поєднанні 
з оперативно-розшуковими й організа-
ційними заходами, діями та процедура-
ми технологічного спрямування. Спе-
цифіка технології підготовки і прове-
дення тактичних операцій полягає 
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в комплексному й послідовному про-
вадженні системи слідчих (розшукових) 
дій і оперативно-розшукових заходів. 
Усі слідчі (розшукові) дії мають різний 
ступінь технологічного змісту, що по-
яснюється природою їх походження та 
специфікою джерел доказової інформа-
ції. Найбільш складною системно-тех-
нологічною формою втілення техноло-
гії слідчих дій є здійснення тактичних 
операцій, що забезпечує найбільш раці-
ональну послідовність проведення слід-
чих дій, оперативно-розшукових заходів 
та організаційних дій і процедур. Отже, 
тактична операція, як системне утво-
рення технологічного характеру, може 
розглядатися як засіб організаційно-
тактичного спрямування, пов’язаний 
з оптимізацією вирішення тактичних 
завдань шляхом послідовної реалізації 
системи дій, заходів, процедур.

Технологічний аспект планування та 
проведення тактичної операції тісно 
пов’язаний із структурою цього тактич-
ного засобу, зокрема із її функціональ-
ним блоком, який розкриває специфіку 
реалізації тактичної операції, її розви-
ток і  включає шість послідовних 
взаємозв’язаних етапів: 1) аналіз і оцін-
ка слідчої (судової) ситуації; 2) поста-
новка тактичного завдання і визначення 
мети тактичної операції; 3) прийняття 
рішення про проведення тактичної опе-
рації; 4) створення моделі тактичної 
операції та програми її реалізації;  
5) здійснення тактичної операції;  
6) оцінка досягнутих результатів.

Реалізація тактичної операції розпо-
чинається з аналізу й оцінки слідчої (су-
дової) ситуації, тобто сукупності умов 
(обстановки), у яких в даний момент 
здійснюється розслідування або судове 

провадження [6, с. 630]. Це дозволяє 
визначити проблему, яку необхідно 
розв’язати. У свою чергу з’ясування 
характеру і змісту проблеми відкриває 
шлях до розуміння і формулювання так-
тичного завдання. А це завдання роз-
глядається як мета операції, тобто пе-
редбачуваний, очікуваний, бажаний 
результат, на який спрямовано дії 
суб’єкта з проведення тактичної опера-
ції. У зв’язку із цим слушною слід ви-
знати думку І. М. Комарова стосовно 
того, що в процесі аналізу визначаль-
ним системоутворюючим чинником 
у тактичних операціях виступають їх 
інтегруючі  ц іл і ,  навколо  яких 
об’єднуються різні компоненти (слідчі 
дії, оперативно-розшукові й організа-
ційно-технічні заходи та ін.), різні види 
відносин (тактичних операцій з кримі-
нально-процесуальним законодавством) 
і порядок компонентів за цими відноси-
нами, що в сукупності й утворює по-
няття «структура». Виходячи із цього, 
структури тактичних операцій як голов
ні характеристики будь-яких систем ви-
значають їх інтегруючі цілі, що діють 
як закон композиції й визначають функ-
ціонування й розвиток системи. Тут 
слід зазначити особливу роль структур, 
де вони є не лише системоутворюючи-
ми, а й системозберігаючими чинника-
ми [8, с. 44]. І це виправдано, оскільки 
тактична операція за своєю природою 
є програмно-цільовою системою, тобто 
вона апріорі цілеспрямована на досяг-
нення певного результату. Як справед-
ливо підкреслював І. Ф. Герасимов, 
тактична операція – це завжди програм-
но-цільова система, яку створено для 
досягнення певної мети (комплексу ці-
лей), для здійснення дій за заздалегідь 
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заданою, попередньо спрогнозованою 
і спланованою програмою [7, с. 33].

Прийняття рішення про проведення 
тактичної операції – остаточне й одно-
значне визначення стосовно доцільності 
застосування саме цього організаційно-
тактичного засобу як найоптимальнішо-
го у даних умовах. Як складний вольо-
вий акт воно приймається слідчим, про-
курором, суддею на основі визначеної 
сукупності інформації, фактів, знань. 
Здійснюючи цей акт, суб’єкти проведен-
ня тактичної операції повинні проаналі-
зувати передусім доцільність (процесу-
альну, технічну, технологічну) і реальну 
можливість реалізації цього тактичного 
засобу. Крім того, в обов’язковому по-
рядку враховується наявність відповід-
ної мети і тактичного завдання, які мо-
жуть бути досягнуті й вирішені лише 
шляхом здійснення тактичної операції.

Після прийняття рішення про про-
ведення тактичної операції відбувається 
побудова моделі цієї операції і створен-
ня програми її реалізації. До програми 
має бути включено системний перелік 
методичних рекомендацій та конкрет-
них дій щодо вибору засобів розв’язання 
сформульованих тактичних завдань, ви-
значення послідовності їх застосування, 
з урахуванням часу, місця і початку опе-
рації. Поряд із цим до загальної моделі-
програми тактичної операції можуть 
входити моделі дій кожного з її учасни-
ків або моделі здійснення тієї чи іншої 
слідчої дії, що входить до складу так-
тичної операції.

Крім того, програму необхідно роз-
робляти з урахуванням можливостей її 
належного забезпечення. Йдеться пере-
дусім про організаційне забезпечення, 
де найвагомішими складниками є ка-

дрове та технічне забезпечення. Це пи-
тання вирішується з урахуванням того, 
наскільки екстреною є тактична опера-
ція, для досягнення якої мети вона про-
водиться, якими є її масштаби, характер 
і обсяг майбутньої роботи. Тому в дея-
ких випадках виникає потреба у кори-
гуванні наміченої програми, її уточнен-
ні та доповненні, здійсненні необхідних 
кадрових перестановок, перегляду 
функцій учасників.

Проведення тактичної операції від-
бувається шляхом здійснення конкрет-
них упорядкованих проявів активної 
діяльності відповідних суб’єктів, спря-
мованих на досягнення поставленої 
мети і розв’язання тактичного завдання. 
Активність суб’єктів (учасників) так-
тичної операції реалізується передусім 
шляхом здійснення необхідних проце-
суальних та непроцесуальних дій та за-
ходів, що входять до структури цієї так-
тичної операції. При цьому можливе 
одночасне (паралельне), послідовне 
і змішане проведення слідчих дій і за-
ходів у межах тактичної операції. Про-
ведення дій і заходів передбачає їх під-
готовку, безпосереднє здійснення і фік-
сацію результатів відповідно до вимог 
чинного законодавства. Найбільш до-
цільну послідовність визначає слідчий 
(прокурор, суддя) виходячи з мети, зав
дань, ситуації, наявних доказів і ресур-
сів. Ця послідовність знаходить своє 
відбиття у структурі моделі конкретної 
тактичної операції.

Оцінка результатів тактичної опера-
ції передбачає підведення її підсумків, 
аналіз досягнутого, де враховуються як 
успіхи, так і недоліки. На цій основі 
приймається рішення про завершення 
операції або доведення її до логічного 
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кінця, якщо щось пропущено, не до-
працьовано або зроблено не так. Крім 
того, складаються необхідні для оформ-
лення виконаної роботи документи (на-
приклад, подаються письмові рапорти 
учасників операції, складаються пояс-
нення, оформлюються висновки спеці-
алістів) та обмірковуються питання про 
те, коли, яким чином слід реалізовувати 
результати операції.

Ураховуючи вищевикладене, у роз-
робці теоретичних засад формування та 
реалізації тактичних операцій доцільно 
використовувати технологічний підхід, 
що забезпечує їх глибоке і різнобічне 
дослідження. Зазначений підхід набуває 
все більш широкого застосування у кри-
міналістиці, значно розширюючи мож-
ливості та перспективи наукового піз-
нання у цій царині знань. Тактичні опе-
рації необхідно вивчати із урахуванням 
її технологічних характеристик. Техно-
логічний аспект дослідження тактичної 
операції може забезпечити з’ясування 
сутності і природи тактичної операції, 

виявлення її змісту, внутрішньої побу-
дови та специфіки її функціонування. 
Тому специфічним предметом криміна-
лістичного вивчення й необхідною умо-
вою дослідження й розгляду тактичної 
операції як технологічної системи є ви-
явлення відповідних закономірних, 
внутрісистемних зв’язків і відносин між 
структурними елементами цього утво-
рення. Технологія тактичної операції 
передбачає системне уявлення про цю 
операцію з позицій технологічного під-
ходу, розроблення програм її ефектив-
ного проведення, що полягає в комплек-
сному й  послідовному провадженні 
системи слідчих (розшукових) дій і опе-
ративно-розшукових заходів. Тактичну 
операцію як системне утворення техно-
логічного характеру слід розглядати як 
різновид криміналістичних технологій 
і  як засіб організаційно-тактичного 
спрямування, пов’язаний з оптимізаці-
єю вирішення тактичних завдань шля-
хом послідовної реалізації системи дій, 
заходів та процедур.
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Шевчук В. Технология тактической операции как разновидность криминалисти-
ческих технологий

Рассмотрены проблемы исследования тактической операции как разновидности кри-
миналистических технологий. Тактические операции рассматриваются как системные 
образования технологического характера. Технологический аспект исследования такти-
ческих операций обеспечивает уяснение сущности и природы тактической операции, 
выявление ее содержания, внутреннего строения и специфики ее функционирования. 
Обосновывается, что технология тактической операции является производной от след-
ственной технологии, технологии следственных (разыскных) действий, технологии уго-
ловного производства.

Ключевые слова: тактическая операция, технология тактической операции, кримина-
листическая технология, технологический подход в исследовании тактических операций, 
тактическая операция как технологическая система.

Shevchuck V. The taktikal operation technology as a variation of criminalistic tech-
nologies

The problem of studying the dependence of tactical operations on the kind of crime is con-
sidered. The information basis for the development of typical tactical operations is constituted 
by the criminal characteristic of a certain kind of crimes. In its turn, a particular kind of crime 
determines specific features of the manner in which tactical operations are conducted and func-
tions as a means of tactical influence on the state of investigation.

Key words: tactical operation, kind of crime, kind of tactical operation, dependence of tacti-
cal operations on the kind of crime.


